

# Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 133  
(13923)

ВТОРНИК, 17 ИЮЛЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

Пресс-центр «Экология»

## СТО РУБЛЕЙ ЗА РЕЧКУ

Преступлением против природы назвали возмущенные читатели последнее ЧП, которое произошло на реке Билимбае. Газета уже сообщала о том, что завод ТИМ сбросил в ее воды мазут. Зав. санитарно-гигиеническим отделом санэпидстанции С. А. Орлова после расследования дала следующее интервью:

— Шестого июля в шлаковатном цехе завода ТИМ произошел аварийный сброс нефтепродуктов в реку Билимбаю. Ни директор завода В. Ф. Науменко, ни главный инженер В. Л. Ремша не дали даже приблизительного ответа на вопрос, какое количество мазута сброшено в воду и на берега. Учета никакого. В пробах воды количество нефтепродуктов было превышено в две тысячи раз.

Что же явилось причиной сброса? Как утверждает В. Ф. Науменко, один рабочий по незнанию открыл вентиль емкости, где хранился мазут, и содержимое потекло в реку. Но нам не назвали фамилии рабочего, не показали приказа, в котором бы говорилось о его наказании. Санэпидстанция составила протокол о санитарном нарушении и передала дело в административную комиссию горисполкома. Максимальный штраф, грозящий главному энергетнику В. Н. Черногубову и В. Л. Ремше, по сто рублей. Руководство завода обязано было 12 июля

завершить очистку вод и берегов реки.

От пресс-центра «Экология». К сожалению, законы в нашей стране весьма снисходительны к тем, кто бесчеловечен по отношению к природе. Когда звонившие нам билимбаевцы узнали о мизерном штрафе за преступление, их возмущению не было предела. Сто рублей? Такова расплата. Если бы это произошло в Японии или США, владельцы предприятий заплатили бы миллионные штрафы! Может быть, стоит Советской власти в городе поломать старые инструкции и на своей земле вести свои порядки? Тысячи читателей (ничуть не преувеличиваю, письма с их подписями в архиве пресс-центра) требуют ввести такие штрафы, чтобы никому не повадно было губить природу-матушку. Ну, а в данном конкретном случае, может, стоит все-таки пойти на отставку руководителей? Ведь на этом предприятии, судя по выводам депутатской комиссии, нет никого, кто бы всерьез беспокоился об окружающей среде. А значит, здесь и к здоровью людей, и к будущему поселка наплевавшее отношение.

...Еще пятого июля в реке Билимбае купались ребята, женщины полоскали белье, сидели на берегу рыбаки с удочками. Шестого июля реку убил...

Т. ВАЖЕНИНА.

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

В течение июля преобладают северо-восточные ветра с атмосферным давлением 732—736 миллиметров ртутного столба. По данным ведомственного контроля, экологическая обстановка в жилых зонах поселков Талица и Хромпик оставалась неудовлетворительной.

Так, на Хромпике во все дни июля, кроме первого, среднесуточные концентрации сероводорода превышали ПДК от 1,5 до 2,5 раз.

По сернистому ангидриду в этом районе не отмечено превышение норм только 5 июля, а в остальные дни среднесуточные концентрации его от 1,6 до 3,6 раз превышали ПДК.

Еще более напряженной оставалась обстановка в Талице, где среднесуточные концентрации по сероводороду первого и с пятого по десятое июля превышали ПДК от 1,6 до 5 раз. В эти же дни наблюдалось превышение и по сернистому ангидриду, среднесуточные концентрации которого составляли от 3,6 до 10 ПДК.

Подфакельный контроль за состоянием атмосферного воздуха жилых зон других районов не проводился.

Санитарно-техническая лаборатория ПО «Хромпик» проводит систематический контроль за состоянием вод в Чусовой. Пробы отбираются до стоков предприятия (у Сажинского моста) и после его стоков (Динасовский мост).

Исследования проводятся на наличие в воде таких веществ, как шестивалентный хром, железо, сульфаты, кислотность, взвешенные вещества. Средняя концентрация за второй квартал 1990 года после стоков предприятия составляет: по шестивалентному хрому — 283 ПДК, по железу 3 ПДК, по сульфатам 4,1 ПДК взвешенные вещества превышают ПДК в полтора раза.

6 июля из-за неисправности на запорной арматуре и халатности обслуживающего персонала завода ТИМ произошла утечка мазута из расходного бака (в количестве около 200 килограммов). Работа по очистке от мазута реки Билимбаи и ее берегов администрация завода обязалась провести до 20 июля.

С. КАЛИНИНА,  
зам. председателя президиума горсовета ВООП.



## Человек на земле

Давно ль прошли весенние работы, Черемуха с похолоданием отпела. А уж в поселке новые работы, К уборке трав тропинка

позвала. На днях, вижу, как по тропинке за поселок направился с литовкой на плече ветеран войны и труда К. Абзалов. «Подкошу немного для овец», — сказал он, — а через недельку-другую и для коровы начну косить». Уже скосил на высоком косогоре, сбегающем к реке Утке, у известного в поселке арефинского ключика ветеран труда В. С. Арефин. Сейчас Василий Сергеевич страдает где-то на развилке, на дальних покосах. Мало-помалу начали заготовку трав для личных хозяйств и другие жители Перескачки. «Правда, стадо крупного рогатого скота, — рассказывает пастух поселка Ф. Гуканов, — нынче больше не стало, но и то хорошо, что не убавилось и насчитывает до 30 голов».

А вот в подсобном хозяйстве новотрубников поголовье крупного рогатого скота по сравнению с прошлым летом выросло на 100 голов. «В стаде, — говорит пастух хозяйства Н. Фефелов, — 96 голов,

## Проводили в армию

Женсовет поселка Кузино недавно проводил на службу в Советскую Армию двух Сергеев — Данилова и Заборских. Вручили им на память сувениры, сказали добрые слова на-

## ВЫРОСЛИ ТРАВЫ

40 голов на откорме, 70 голов молодняка в летних лагерях, до 30 новорожденных телят выхаживаются на ферме». «Зимовка скота, — рассказывает бригадир фермы Г. Ф. Меньшиков, — прошла сытной».

Еще бы! Прошлым летом в хозяйство было заготовлено 360 тонн сенокосных и естественных трав. Нынче потребуется больше. Только на полях хозяйства клевера выросли во какие! К их уборке приступило комсомольско-молодежное звено А. Стахеева. Тропинки, дороги зовут сегодня к уборке трав на полях, на лугах за рекой Осихой — всюду пошла трава, как никогда нынче густые, сочные.

В. МАХНЕВ,  
руководитель  
рабкорвского поста  
в п. Перескачка.

путствия. Теперь будем ждать весточки от наших солдат. А нынче возвратятся те, кого провожали две года назад. Мы вели постоянную переписку с ними и с командирами воинских частей, которые хорошо отзывались о наших парнях.

Н. НЕДОРОСТОВА,  
нештатный корреспондент.

Заслуженный рационализатор РСФСР — таково звание Дмитрия Матвеевича Пятинина, а работает он в совхозе «Первоуральский» механиком.

Впервые Дмитрий Михайлович попробовал себя в техническом творчестве еще в армии, в пятьдесят четвертом году, когда своими руками изготовил действующий макет самолета.

С тех пор у Д. М. Пятинина зарегистрировано более сотни изобретений. В основном по прямой специальности — механике: транспортеры для разгрузки вагонов, оборудование теплиц.

«Словом, идей много, — улыбается Дмитрий Матвеевич. — Были б силы».

Фото В. ЗОТОВА.

## ОБСТАНОВКА В ГОРОДЕ

Минувший День металлурга остался в памяти работников горюдела милиции как один из редких за последнее время праздников без ЧП. И тем не менее не обошлось без происшествий и в эти выходные.

Основной причиной звонков, поступивших на пульт дежурного, стали кражи личного имущества. В ночь на 15 июля неизвестный через балкон проник в квартиру № 64 дома № 48 по улице Трубников. Украдены личные вещи. От гражданки С. с улицы Советской поступило заявление о пропаже двух золотых колец. В квартиру золотышленник проник банально для подобных случаев — выбив дверь. В период с 7 по 14 июля была ограблена квартира гражданки Г., уезжавшей к родителям. Из квартиры гражданки Ш., проживающей по улице Юбилейной, похищен телевизор «Изумруд».

Самая крупная кража была совершена с 10 по 14 июля из квартиры П., проживающего по улице Физкультурников. Похитители проникли в квартиру по трубе и захватили с собой видеоманитофон «Тошиба», двухкассетный магнитофон «Фишер», дискус укороченную женскую шубу, кожаные куртки, норковые шапки, видеокассету с записью фильма о Шварценеггере. Хозяин находился в командировке.

Что касается других правонарушений, то внимания заслуживает двойное проникновение в школу № 8, откуда пропал микрокалькулятор «Электроника». Но не столько ущерб обращает на себя внимание, сколько тот факт, что кража вещей из этой школы уже не первая, а вопрос с установкой решеток на окнах все не может решиться.

Кроме того, по обвинению в избивании двух мужчин были задержаны учащийся А. Пирогов и ранее судимый Ю. Афанасьев. Но этим случаем насилие не исчерпывается. 14 июля в электричке на перегоне Первоуральск — Билимбаи трое неизвестных избивали женщину.

В вытрезитель в минувшие выходные были доставлены семь человек, задержаны за мелкое хулиганство трое.

14 АПРЕЛЯ 1979 ГОДА НЕСКОЛЬКО ЭНТУЗИАСТОВ ИЗ НОВОАЛЕКСЕЕВКИ, БОЛЬШИХ ЛЮБИТЕЛЕЙ НАРОДНОГО ПЕНИЯ, ПОДГОТОВИЛИ ПОЛУЧАСОВОЙ КОНЦЕРТ И ВЫСТУПИЛИ В СЕЛЬСКОМ ДОМЕ КУЛЬТУРЫ. УСПЕХ БЫЛ ПОЛНЫМ, И ЭТОТ ДЕНЬ ОТНЫНЕ СТАЛ СЧИТАТЬСЯ ДАТОЙ РОЖДЕНИЯ НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО ХОРА РУССКОЙ ПЕСНИ.

14 АПРЕЛЯ 1990 ГОДА ХОР ПЕРЕСТАЛ СУЩЕСТВОВАТЬ. СПУСТЯ 11 ЛЕТ, ДЕНЬ В ДЕНЬ.

## ЗАГОНЯЛИ

Накануне этой черной даты для всех новоалексеевских любителей русской песни в сельсовете (которому принадлежит и Дом культуры) работала ревизия из горфинотдела.

...В тот самый день, в тот самый час, когда нагрянул ревизор, хормейстера Сергея Матвеева не оказалось на его законном рабочем месте в Доме культуры. «Числится, а не работает», — сделала вывод С. Р. Рудакова. Откуда да и зачем, собственно, ревизору знать, что хор с нетерпением ждет в глубинке, куда не заезжают эстрадные знаменитости, в домах инвалидов и престарелых, где люди истосковались по элементарному человеческому вниманию. Откуда ей было знать, что для известной в Новоалексеевке частушечницы Зои Александровны Уржумцевой хор — единственная отдушина, светлый лучик в жизни. Не заинтересовало ее и то, что в по-

следние год-два молодежь, пресытившись видами, потянулась в хор. Нелегко ревизору было догадаться и о том, что репетиции, как правило, проводятся вечером, ведь днем-то все хористы на работе. Хочу еще спросить у ревизора: а индивидуальные занятия с солистами можно считать за фактически отработанные часы или нельзя? Да будет известно Светлане Рудольфовой, что каждую песню для хорового исполнения надо прежде по голосам разложить, и Матвеев делает это в свободное от работы время.

Но у ревизора своя железная логика: «Раз хормейстер Матвеев получает за полторы ставки (160 рублей), значит, обязан находиться на рабочем месте 12 часов». Так-то вот: ни минутой больше, ни минутой меньше. Но не будем винить ревизора, который действует согласно раз и навсегда утвержденной ин-

струкции. А в чиновничьих циркулярах, как известно, творческий процесс оценивается не по конечному результату, а по факту ежедневного, ежечасного, ежeminутного присутствия на рабочем месте. В данном случае — в Доме культуры.

В таблице учета рабочего времени за март против фамилии Матвеева значилось всего 24 часа. И получил Сергей Иванович такую

ной экспедиции, потом в объединении «Уралкварцсамоцветы» и, уже будучи отцом двоих детей, поступил в творческую мастерскую при Уральской консерватории. Песня победила.

Хор русской песни (в 1986 году ему присвоили звание «Народный коллектив») существовал при новоалексеевском Доме культуры, которым руководит Татьяна Васильевна Пехо-

ва. О ней, пожалуй, тоже стоит сказать. В должности директора Дома культуры 11 лет. Никто за это время не заметил в ней творческого горения, наоборот, после общения с Татьяной Васильевной складывается впечатление, что это весьма далекий от культуры человек. Закончила культпросветучилище, получила специальность режиссера, но в жизни своей не поставила ни одного спектакля.

— А зачем? — искренне удивилась Татьяна Васильевна. — Художественный руководитель Дома культуры Алевтина Хазисова тоже режиссер по образованию. Она и ставит спектакли. А мне работы и так хватает: планов, отчетов (почему-то никто не учитывает бумажную работу), хозяйственных вопросов — по горло, а

еще дискотеки, видяшки. Никто не станет отрицать, что Пехова следит за порядком на дискотеках, продает билеты на видеофильмы. Но эти нехитрые функции с таким же успехом могли бы взять на себя сельский дружинник и пенсионерка тетя Маня в качестве билетерши.

— А ведь хороший коллектив распался. Неужели не жаль? — спросила напоследок Татьяну Васильевну. — Ну и что с того, что хороший. А кто плохой? Все мы хорошо работаем. Надоело: все на нервах. Согласитесь, ответ более чем странный для руководи-

## ПЕСНЮ

теля Дома культуры. Может, в Новоалексеевке так много самостоятельных коллективов, что можно ими разбрасываться? Да нет, два осталось: шоу-группа «Сибирский тракт» да народный драмтеатр «Диалог». Но за пределами Новоалексеевки о них никто не знает, да и в самом селе не каждый слышал. В то время как хор русской песни гремел на всю область.

— В мае на кустовом смотре сельской самодеятельности мы впервые находились в качестве зрителей. Сидим и слезы глотаем, — рассказывает солист-

ка Алевтина Шакирова Гусельникова. — Подошли к заведующему отделом культуры горисполкома Хусаенову, излили ему свою печаль. А Михаил Андреевич в ответ: «Девчата, разберись во всем, помогу. Будет у вас хор». Только этим обещанием все и закончилось. Владимир Федорович Черкасов, председатель профкома Центрально-Уральской геологоразведочной экспедиции, признался, что всерьез подумывает о том, чтобы перевести хор на баланс головного объединения «Уралкварцсамоцветы». Разговор об этом уже был. В объединении, кстати, совсем не против. Заместитель генерального директора А. И. Перешейн обещал выбить ставки для хормейстера и аккомпаниатора. Только вот вопрос: как к этому факту отнесется в областном управлении культуры?

— А репетировать будем в красном уголке нашей экспедиции. — Алевтина Шакирова Гусельникова с 14 апреля, с той самой рековой для хора даты, впервые улыбнулась.

...А в двухэтажном Доме культуры будут крутить видяшки. Когда же в дома новоалексеевцев придет кабельное телевидение, похоже по всему, отличник культуры СССР Т. В. Пехова останется без работы.

О. СТАРОСТИНА.

## В ЦИРКУЛЯР

зарплату, что жене и детям стыдно на глаза показываться. Хотя март для новоалексеевского хора был насыщен до предела: за время предвыборной кампании он дал семь больших концертов перед избирателями. Пересчитав в день полочки честно заработанные им копейки, Сергей Иванович принял решение найти другую работу, чтоб прокормить семью.

Самая пора несколько слов сказать о Матвееве. Таких, как он, профессионалы называют самородками. Он из семьи с богатыми песенными традициями (помните семейный ансамбль Матвеевых?), создатель и бессменный руководитель новоалексеевского хора. Закончил горный институт, работал в Центрально-Уральской геологоразведоч-

ной экспедиции, потом в объединении «Уралкварцсамоцветы» и, уже будучи отцом двоих детей, поступил в творческую мастерскую при Уральской консерватории. Песня победила.

Хор русской песни (в 1986 году ему присвоили звание «Народный коллектив») существовал при новоалексеевском Доме культуры, которым руководит Татьяна Васильевна Пехо-

## «МЫ ЧТО, ВТОРОСОРТНЫЕ?»

27 ПИСЕМ И 5 ОФИЦИАЛЬНЫХ ОТВЕТОВ РУКОВОДИТЕЛЕЙ О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ ПОЛУЧИЛА РЕДАКЦИЯ ЗА МИНУВШУЮ НЕДЕЛЮ.

Тридцать жителей домов № 34, 36 по улице Чкалова, № 10 по улице Папанинцев поставили свои подписи под обращением в редакцию за помощью. Неоднократные их просьбы к руководству УЖКХ Новотрубного завода, госавтоинспекции, депутату П. Г. Ефремову успеха не имели. А просят они оградить их от потока транспорта внутри двора, где также располагается контора УЖКХ. «В течение недели целыми днями разъезжают по двору тракторы, краны, грузовые автомашины привозят порой человека для подписания документов, беспрерывно идут легковые, — пишут в письме отчаявшиеся люди. — Транспорт большей частью стоит у конторы с невыключенными моторами, а по двору идет с приличной скоростью прямо перед подъездами домов. Где гарантия, что выбежавший на улицу ребенок не попадет под колеса?»

Добрый десяток лет страдают и жители домов № 1 — 6 по улице Мира в поселке Билимбае. Только уже не от машин, а от коммуникаций, находящихся в аварийном состоянии. «Десять лет идут переговоры с руководителями УЗТИ, в чем ведомстве находятся наши дома, и все эти годы они заканчиваются ничем, — пишет в редакцию ветеран войны и труда П. П. Пышальников. — Коммуникация не монтировалась и не менялась около 30 лет, лишь хомуты накладывались при очередной аварии. Руководители завода уверяют нас, что капитальный ремонт будет, но когда, остается для нас неизвестным. Может быть, публикация в газете внесет, наконец, ясность в наши отношения».

Не может понять действий коммунальщика и строитель ветеран С. Ф. Скоры-

нин. «Сколько еще беспорядка на улицах и во дворах, — читаем в его письме. — Так еще порой добавляются они от непродуманных действий. Год назад были сделаны дорожки и тротуары по улицам Малышева и Ленина. Но началось строительство 12-этажного дома, а за ним — другого, и во что превратились эти тротуары! Недавно строительной техникой разворотили бордюры, подняли плиты,



чтобы связисты проложили кабель. А почему нельзя было это сделать в прошлом году, когда шел ремонт дорог? Неужели нет никакого перспективного плана развития города и все строится наобум?»

Жители поселка Талица рассказали о своих мытарствах при попытках купить квасу. «Мы что, не такие же люди, как все, — пишут тов. Лескин, Скрабина, Белова и другие. — Стоим в ожидании цистерны часами на солнцепеке, а ее то после обеда привезут, а то и вообще не дождемся. 10 июля зря стояли: не было цистерны, 11, 12 июля квас стали продавать только после 15 часов. Кончится ли это безобразие?»

О бедах дома № 11-б по проспекту Ильича рассказало письмо И. Е. Бесфамильного. «Нет у нас детской игровой площадки, зато в избытке всяческих машин (порой до нескольких десятков), приезжающих в управление треста Уралтяжтрубстрой, — пишет он. — А тут еще начато строительство гаражей. И место нашлось для них, и средства. А то, что рядом дома, никого из руководителей,

разрешивших подобную стройку, не волнует. Не внаю, как по плану главного архитектора, а главный врач СЭС, получается, одной рукой голосует за экологию, а другой — подмахивает разрешение на строительство гаражей в центре города. Ясно, не для простых рабочих. Им — по дальше от городской черты. И техники: кранов, экскаваторов — в изобилии, и стройматериалов предостаточно. Вот бы это на ремонт дорог в городе пустить! Какая уж тут перестройка, не было у нас справедливости и не будет».

О справедливости пишут в редакцию Н. С. Аксенов, И. Кузнецова. «Прочитал в газете о льготах для реабилитированных, в удостоверении, мне выданном, тоже написано, что на основании решения облисполкома № 154 от 7 мая 1990 года имею право на льготы, предусмотренные для участников (инвалидов) войны, — читаем в письме Н. С. Аксенова. — Квартиры мне не нужно, обратился в мебельный магазин, а там ответили, что я имею право только на отоваривание продуктами. Это что же, мы — второй сорт?» «Читала как-то в газете, что совет ветеранов Новотрубного решил пенсионеров отоваривать наравне с рабочими, — пишет И. Кузнецова. — А на деле? Можно, наверное, выделить ветеранам сахара, конфет, тушенки. Стыдно об этом писать, но еще хуже обещать и не выполнять».

Никогда ни один руководитель не пожаловался в редакцию на неотремонтированную трубу или крышу, не установленный телефон или беспорядок в микрорайоне. Пинут о своих бедах люди простые, которым приходится ходить к этим руководителям в качестве просителей. Поневольно почувствуешь себя человеком второго сорта. Доколе? С. КОСТАЛЬГИНА.

### Новые стихи первоуральцев

Здесь живет участник  
Великой Отечественной войны  
(табличка на дверях квартиры)

Живёт здесь участник войны,  
Тоскует, боится, страдает.  
Как будто прихода весны,  
Желанных гостей ожидает.  
Скучает, волнуется, ждёт...  
Так было вчера и так будет.  
И снова никто не придёт,  
И не потревожатся люди.  
Гостей он, понятно, не знал,  
Под сим разумея застолие...  
Он наедине горевал  
С душевной тоскою и болью.  
А я поручиться готов,  
Ему очень мало и надо:  
Десяток приветливых слов,  
Простое участие рядом.

Чтоб сказано все от души,  
А не по решенью собранья.  
Любые слова хороши  
От сердца, а не по заданью.  
Когда же его навещат  
Так просто, без праздничной даты,  
И раны в тот день не болят,  
И радость на сердце солдата.  
Участнику страшной войны,  
Выдавшему разные страны,  
Мы словом и делом нужны,  
Чтоб жизнь облегчить ветерану.

Б. ЮНОШЕВ,  
участник Великой  
Отечественной войны.



Ни почетных званий, ни наград у Татьяны Степановны Четвертной нет. Но среди контролеров ОТК цеха № 10 Новотрубного завода ее считают одним из лучших специалистов. Рекла-

## ЛЕТНИЕ КАНИКУЛЫ

### ДРУЗЬЯ ИЗ ГОМЕЛЯ

По старинному русскому обычаю хлебом-солью встретили ребята пионерского лагеря «Мирный» детей из Белоруссии. С большим вкусом и старанием оформили для них палаты восьмого отряда.

Наши гости — это восемь мальчиков и семь девочек, их воспитатели Е. В. Товкач и А. А. Давыдчик из поселка Кричицкий Гомельской области. Во время аварии на Чернобыльской АЭС они попали в зараженную зону. Теперь каждый год белорусы поправляют свое здоровье в пионерских лагерях разных городов страны. Были в Подмосковье, Геленджике, Минске. А в этом году по приглашению треста Уралтяжтрубстрой приехали на Урал.

Ребята быстро включились в ритм лагерной жизни. Девочкам понравился кружок мягкой игрушки «Радуга», мальчики отличаются большой спортивностью — не пропускают ни одного соревнования.

Шефы постарались сделать отдых маленьких гостей разнообразным: ребята познакомились с городом, побывали в плавательном бассейне треста, в пионерском лагере «Родничок», съездили на экскурсию к памятнику «Европа—Азия».

Организаторы приглашали две группы детей. Но вторая смена не подъехала. Взрослые, решив предложить детям погостить до 7 августа, очень волновались: согласятся ли, вдруг им не понравится? Но были приятно прунты, услышав отзывы, что это лучший из всех лагерей, где белорусам приходилось бывать до сих пор. Впереди гостей ждет еще много интересного: развлекательная программа в парке культуры и отдыха нашего города, поездка в Свердловск, поход на турбазу «Утес» и другие сюрпризы.

А. УСТЬЯНЦЕВА,  
библиотекарь лагеря.

ГОД НАЗАД, в такие же июльские дни перед праздником металлургов дела в столовых НТЗ шли, мягко говоря, неважно. Огромное количество жалоб рабочих на обслуживание, особенно в ночное время, текло рекой в профком завода. С тех пор прошел год. Сегодня председатель профкома С. В. Авдюков может вздохнуть свободно. По его словам, количество жалоб на неудовлетворительную работу столовых сократилось почти вполнину.

Рабочий контроль завода во главе с В. А. Шилковой взялся за проблему всерьез. Контролеры намечают направления работы с кадрами заводских столовых. Только такой контроль на своих заседаниях определяет размер доплаты каждому, кто имеет отношение к заводскому общепиту: кассирам и поварам. В столовых это называют цеховыми деньгами. За истекший год сумма этих доплат составила 120 тысяч рублей, в среднем, 25—30 рублей ежемесячно. Каждый столовый работник заинтересован в том, чтобы на него не поступило жалоб,

# Приятного аппетита!

## О ТОМ, ЧТО СДЕЛАНО ЗАВОДОМ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПИТАНИЯ РАБОЧИХ

ведь это автоматически лишает его «цеховых».

Введена система премирования за производством и заведующих 50 рублями. Председатель профкома, боясь обидеть кого-то невниманием, не стал называть фамилий хорошо работающих, сказал только, что каждый месяц из двадцати двух 15—17 заведующих хорошо справляются со своими обязанностями.

Хотя работники столовых и рабочие завода относятся к разным профсоюзам, в целях улучшения питания профком завода решил отоваривать поваров так же, как заводчан, и протами и продовольствием, справедливо полагая, что, если лишить столовых рабочих возможности купить мясо, они его будут тащить с кухни. Ежегодным договором подтверждается право работников столовых на получение жилья в тех же пропорциях, что и заводчане.

В рабочих столовых НТЗ нужно 612 человек, а трудятся 480—530. Это создает свои трудности. В первую смену проще: постоянно помогают учащиеся ПТУ, ученики, а вот со второй и третьей сменой сложнее, часто вечером и ночью работает неполная смена, устают, конечно, тем более что работать приходится по 16 часов.

Много сделано на предприятии и по улучшению внешнего вида столовых, проведена реконструкция в 14 цехе, в 9 цехе — капитальный ремонт, а столовые 21 и 5 цехов буквально одеты в мрамор. Занимаются и проблемой продовольствия.

Те продукты, которые не могут получить в общепите города, предприятие для своих столовых находит в подсобном хозяйстве и договаривается напрямую с другими предприятиями в обмен на свою продукцию. Завод пошел даже на то,

чтобы дать по 500 тонн труб каждому торговому предприятию города, чтобы активизировать их коммерческую деятельность, чтобы они находили торговых партнеров для улучшения питания заводчан и, в целом, горожан.

Дабы самой убедиться в правильности слов руководителя профсоюза, я отправилась в среднюю (далеко не лучшую) столовую цеха № 3 во время работы второй смены. Трудный день выдался для них, закрылась на санитарный день соседняя столовая. Поток обедующих увеличился вдвое.

Что сказать? Салаты в меню есть, мясных блюд два, суп, правда, холодноватый, а соков нет (нет их, впрочем, и в городе). Удивило отсутствие контрольных взвешенных порций, поэтому слышала ворчания на маленькие, детские, порции. Может, несправедливо, а доказать нечем. Жаловались рабочие на дороговиз-

ну. Средняя зарплата рабочего 220—240 рублей, а один обед для мужчины — 1 рубль 40 копеек — 1 рубль 60 копеек.

Я своим приходом для рабочих цеха № 3 создала праздник культуры обслуживания. Подходили то один, то другой и сердечно просили заглядывать почаще. Очень жаль — мне спокойствие и доброжелательность кассира В. П. Мелехиной, повара В. Нурзиновой и П. Торопова понравились. Им самим, наверное, тоже. Всегда бы так. Улыбка ничего не стоит, а дает много.

В цехах темно, железо лязгает, а за воротами лето, на окнах столовых вздуваются белые тюлевые шторы, хотелось бы за обеденный перерыв отдохнуть взглядом на маленьких букетиков цветов и зелени. Не требует ведь это дополнительных расходов.

Да, завод много сделал за истекший год по улучшению питания рабочих. Проблема сегодня перешла из плоскости материальной в плоскость культуры обслуживания, заниматься этим нужно столь же серьезно.

Е. КАПУСТИНА.

## СПОРТ

### ТРИАТЛОН НЕ ЛЮБИТ СЛАБЫХ

СЕДЬМОЙ ТУРНИР по триатлону в Первоуральске прошел как неофициальное первенство Свердловской области. Впервые к нам приехали гости из Перми, и еще нововведение: были изменены все трассы соревнований.

Заплыв на 1500 метров первым закончил свердловчанин Сергей Карелин. Его время 24 минуты 25 секунд. Алексей Подоксенев из Полеского был вторым, третьим стал пермяк Леонид Завьялов.

После выхода из воды участники сразу же сели в седло велосипеда и уходили на сорокакилометровую дистанцию. Здесь не было равных прошлогоднему чемпиону нашего турнира Владимиру Алыпову из Свердловска.

Бег на 10 километров

проходил по гористой трассе. С результатом 35 минут 31 секунда его выиграл трехкратный победитель турнира хромиковец Владимир Шумаков, но по сумме зачетов он сумел занять только общее 4 место.

Абсолютным победителем второй год подряд стал В. Алыпов. Вслед за ним места заняли С. Карелин и Г. Тонкушин из Нижней Салды.

Среди сорокалетних мужчин лучшим был признан Николай Рудов из Нижней Салды. У победителя 2 часа 18 минут 58 секунд. Первоуралец Александр Гришин выиграл турнир среди пятидесятилетних.

Иван Крохичев из Верхней Пышмы стал сильнейшим среди 60-летних участников. Самый старший участник турнира — В. А. Го-

ворухин из Свердловска в день своего 64-летия показал неплохой результат — 3 часа 3 минуты 39 секунд.

Победитель турнира награжден памятным кубком турнира и деньгами в сумме 100 рублей, второй призер получил сумму вдвое меньше, все победители в возрастных группах — по 20 рублей за счет спонсора соревнований кооператива «Роботрон». За вторые и третьи места участники награждены также ценными подарками горспорткомитета и клуба любителей бега «Надежда».

Д. ДЕРЯБИН,  
председатель КЛБ  
«Надежда».

На снимке: капитан футбольной команды «Автомобилист» Сергей Рудов. Фото И. Гиляшева.



А. Павлович

## КРОВЬ И СЛЕЗЫ



### ИЗ ДНЕВНИКА. Часть VIII.

Во что бы то ни стало нужно было переправиться нашим войскам на другую сторону Дона. Нашли вроде слабое место около деревни Савинцы. Пока соорудили переправу, все другие подразделения расположились в лесу около реки. Думали отдохнуть хоть немного от длительных походов, разложили костер, хотели покушать чего-нибудь горячего, но нам не удалось. Переправу навели с очень большими потерями. Завязался бой в долине. В саду у деревни Савинцы раскинули палатки, где и расположились санчасть. Тут мы принимали и обрабатывали раненых, санитары все подносили раненых, а я не успевала их обрабатывать. Наше начальство в одной хате решило организовать отдых. Принесли одного офицера грузина — стройный, просто богатырь парень. В палатке посадили его на стол. Подхожу к нему, делаю перевязку: на руке ранение небольшое, а он сидеть не может, валится. Я ему еще делаю укол и говорю: что ты симулируешь. А он говорит: нет, дорогая сестрица моя не симулирую, моя совсем плохая. Я вижу в самом деле человеку плохо. С помощью санитаров раздела, кругом ворочаю, ничего (Продолжение. Начало в № 87, 91, 97, 102, 112, 118, 127).

не найду. Еще сделала укол камфары, послала за начальником. Он прибежал, а офицер уже последние вздохи делает. Мы стали искать где еще ранение и лишь, когда он помер мы обнаружили ранение в паховой области. Вокруг раны посинение: пуля зашла, а выхода нет. Видно, весь кишечник она перервала. Схоронили его на огороде у этой хаты. И вот до сего времени я почему-то себя виню в том, что честному человеку, патриоту нанесла такое оскорбление.

Какое-то было селение, мы в нем простояли двое суток и за эти двое суток столько приключений! Во-первых, нам нигде не давали покоя фашистские стервятники. Или обстреливают из пулеметов, или бомбят на бреющем. Кто мог, бежали спасались, их быстро увозили в тыл. Одна женщина бежала с двумя детьми, одного несла на руках, а мальчик лет пяти держался за подол. Ребенка на руках убило, мать и мальчика ранило. Мальчик тяжело раненный упал. Машины всех подбирали, кто еще был живой. Женщину с мертвым ребенком на руках машина увезла, а мальчика я подхватила и перенесла в сарай на солому, оказала первую помощь. У него оказалась перебита ножка, ребро и ранена головка и обе ручки. Пока он был в шоковом состоянии, то боль не чувствовал, а пришел в сознание, улынулся, попросил кушать. Я принесла в крышке от котелка супу, накормила, напоила. Он тогда спрашивает: а меня к солдатам отправят? Я тоже буду солдат? Как поправлюсь, из автомата всех перебью немцев. Тетя, а ручки мои будут работать? Я спросила как его звать. Ответил: Сережа. Что я могла этому малышу ответить? Как могла успокаивала: ручки и ножки будут целы и будешь солдат, и фашистов будешь бить. Ребенок не спросил, где мама. Ему нужно было быть солдатом и бить фашистов. Спросила, как звать сестренку, ответил: Зоя, а мама Ганка. Вот так: где мать, где будет Сережа — неизвестно. Так теряли один другого и те, кто не воевал.

Много неожиданностей и неизвестностей встре-

чалось. Переходы всегда были ночью. В одном месте идем дорогой, команда не поднимать головы. Ну как мы не посмотрим вверх? А не разрешали, чтобы не видеть ужасов всех: на каждом телеграфном столбе висит труп и на груди у каждого на доске крупными буквами написано «Партизан».

Держали направление на станцию Савинцы. В пути следования набрели на немцев, завязался бой. Как всегда, передовые части впереди, а мы замыкающие. Дорога степная, глубокие колеи. С одной стороны дороги кукуруза, а с другой просо. На повороте из кукурузы немцы обстрелили наш обоз. Обоз развернулся обратно из колеи, пока вывернули последние повозки, а немцы уже окружили нас. Положила раненого на повозку, оглянулась, а немцы полукольцом приближаются ко мне. Видно, я им нужна живая. Я как рвану в просо! Мне нужно было только это поле пересечь, а там уже наши за бугорком.

Но мне просо бежать мешает. Я на ходу разорвала юбку и как разгонишь, прыгну через просо, как лань. Наши с бугорочка наблюдают, немцы не стреляют. И наши удивляются: «Жучок» летит на каких-то крыльях. Никак не поймут, что это у меня разорванная юбка наполовину. Я как прыгну, а юбка мотается, как крылья, она же на опушке держалась. Я неслась действительно, как лань, ветер свистел в ушах.

После этого короткого боя раненых было очень много. Устрою одного и опять за ранеными. Иду, а навстречу идет боец, как столб, весь облитый кровью. Он широко расставил ноги и тихонько шаг за шагом идет. Куда — не видит, глаза залиты кровью. Я его подхватила, помогаю двигаться. А стервятники заметили и на бреющем строчат по дороге. Я в просо с раненым, пролетит — я опять вылезаю с ним на дорогу. Выйдем, сделаем шага два-три, опять летит гад. Казалось конца этому не будет.

Зам. редактора Н. П. САВИНСКАЯ.

## Кино, кино...

Кинотеатр «Восход». 17, 18 июля «ОТПЕТЫЕ МОШЕННИКИ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.  
Кинотеатр «Космос». 17, 18 июля «МИСТЕР ИНДИЯ». Сеансы: 10, 13 час. «УБЕГАЮЩИЙ АВГУСТ». Сеансы: 16, 18 час. Видео: «ЛУЧШЕЕ ЗАВЕДЕНИЕ В ТЕХАСЕ». Сеансы: 20, 22 часа.  
Дворец культуры и техники «Строитель». 18 июля «РАЗИНЯ». Сеансы: 18, 20 час.  
Клуб филиала Новотрубного завода. 17 июля «ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ». Сеансы: 18, 20 час.  
Клуб имени В. И. Ленина. 17 июля «КОТЕНОК ПО ИМЕНИ ГАВ». Начало в 11 час. «ИЗ ЖИЗНИ ФЕДОРА КУЗЬКИНА» (2 серии). Сеансы: 18, 20-30.  
Клуб Трулоселка. 17 июля «СУЛТАН БЕЙБАРС» (2 серии) начало в 18-30.  
Видеосалон клуба им. Ленина. 17 июля «ТУРБОПРЕХВАТЧИК» в 19 часов. «ГЛАЗА ОГНЯ» в 21 час.

## ХОТЯ И НЕ КАШПИРОВСКИЙ

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ  
НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА**  
18, 21, 22 июля  
разлекательно-оздоровительная программа  
**ВЛАДИМИР ПАСТЕРНАК**  
(г. Воронеж)  
в представлении  
**«ПО ТУ СТОРОНУ ЧУДА»**  
(гипноз, психологические опыты, сеанс «ЗДОРОВЬЕ»)  
в программе:  
снятие заикания, боли, бессонницы, нормализация давления, содержания сахара в крови, остеохондроза, энуреза, грыжи и т. д.  
Установка на оздоровление по методике А. М. КАШПИРОВСКОГО.  
ПУБЛИЧНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ РАЗРЕШЕНЫ МИНЗДРАВОМ СССР.  
Дети до 5 лет не допускаются.  
Начало 18 июля в 19 час. 30 мин., 21 и 22 июля в 19 и 21 час.  
Принимаются коллективные заявки.  
**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ДИНАСОВОГО ЗАВОДА**  
Начало программы 19 июля в 19 час. 30 мин.

## ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ!

**ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ КООПЗАГОТПРОМ**  
закупает от населения (по цене за 1 кг)

	в сухом виде	в свежем виде
клубника садовая		3 руб. 50 коп.
смородина черная		2 руб. 50 коп.
смородина красная, белая		2 руб.
черноплодная рябина		1 руб.
крыжовник		1 руб. 50 коп.
малина	10 руб.	2 руб. 50 коп.
черемуха	3 руб.	1 руб.
рябина красная	2 руб.	50 коп.
черника	9 руб.	3 руб. 50 коп.
калина		1 руб.
облепиха		4 руб.
вишня уральская		2 руб.
яблоки уральские		50 коп.
груша уральская		60 коп.
земляника лесная		5 руб.

За справками обращаться: п. Билимбай, ул. Октябрьская, 15 или по телефону 64-2-12.

**Приемные пункты:**  
 \* магазины горкоопторга Первоуральска,  
 \* п. Билимбай, магазины Первоуральского райпо № 30 и 45,  
 \* п. АРЗ, магазин № 46,  
 \* п. Новая Утка, магазин № 29,  
 \* предприятия общественного питания Первоуральского райпо.

**ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ АВТОШКОЛЕ** требуются два мастера производственного обучения вождению легкового автомобиля и преподаватель с высшим или со специальным среднетехническим образованием.  
Справки по телефону 7-53-88.

**ЕСТЬ  
РАБОТА!**

## Свердловск-Сортировочная ДИСТАНЦИЯ ПУТИ

приглашает  
 \* монтеров пути, заработная плата 260—360 рублей,  
 \* бригадиров пути — 300—400 рублей,  
 \* дорожных мастеров — 400—500 рублей,  
 \* газосварщиков — 220—300 рублей,  
 \* водителей автомобилей — 200—240 рублей,  
 \* машинистов и помощников машинистов путевых машин — 270—380 рублей,  
 \* строительных рабочих — 180—240 рублей.  
 Все принятые пользуются льготами работников железнодорожного транспорта.  
 \* Имеется общежитие и благоустроенное жилье.  
 \* Выплачиваются 20% железнодорожные, 15% уральский коэффициент и ежемесячная премия.  
 Обращаться по адресу: г. Свердловск, ул. Тяговая, 1-а или по телефону 52-92-19.

## ПЕРМСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

продолжает прием на вечерние отделения лечебного и педиатрического факультетов.  
Принимаются лица без ограничения в возрасте, имеющие среднее медицинское и фармацевтическое образование, включая окончивших в этом году (письмо Минздрава РСФСР № 24-01/28-633 от 22.06.89).  
Наш адрес: г. Пермь, ул. Крупской, 44, приемная комиссия, телефон 48-32-51.

## РЕВДИНСКИЙ СПОРТИВНО- ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ ПРИ ГК ДОСААФ

проводит набор на платные курсы секретарей-машинисток.  
За справками обращаться по адресу: г. Ревда, ул. Азина, 83 или по телефону 4-22-11.

## ТРЕБУЕТСЯ ЖИЛПЛОЩАДЬ

Семье медицинского работника из 3 человек срочно требуется комната или квартира на 1 или 2 года. Оплату и порядок гарантируем. Звонить по тел. 5-22-40 в любое время или ул. Жданова, 5 (около «Восхода»).

Требуется жилплощадь для семьи из трех человек. Порядок и чистоту гарантируем. Обращаться по тел. 2-27-89 до 17 час. или по адресу: ул. Чкалова, 48-37 после 18 час.

\*Сниму благоустроенную квартиру. Оплату и порядок гарантирую. Обращаться: ул. Ленина, 15, кв. 87.

\* 3-комнатную с кладовой 4 кв. м на 2- и однокомнатную или на две 2-комнатные. Обращаться: пр. Космонавтов, 14-60.

\* 2-комнатную в г. Рудном Кустанайской области на 2- или однокомнатную квартиру в Первоуральске. Звонить по тел. 2-32-54 после 18 часов.

\* 2-комнатную 22,8 кв. м, 1-й этаж в центре города, имеется телефон, на квартиру большей площади или выше этажом. Звонить 2-32-48.

## Меняю квартиру

\* 2-комнатную малогабаритную с телефоном и комнату гостиничного типа на 3-комнатную квартиру новой планировки. Обращаться по тел. 2-84-16 или 2-49-18 до 18 час.

\* 3-комнатную новой планировки 44,8 кв. м на 3-комнатную меньшей площади и 2-комнатную малогабаритную (пр. Космонавтов, 19) на 2-комнатную в другом районе. Обращаться: ул. Ленина, 13-45 или по тел. 2-49-00 до 18 час.

\* 2-комнатную новую 30 кв. м, 2-й этаж и кооперативную однокомнатную 15 кв. м, 4-й этаж на 3-комнатную. 1-й этаж не предлагать. Звонить по тел. 2-66-50.

\* 2-комнатную кооперативную 23 кв. м (оплачена) на 2- или 3-комнатную или 2-комнатную кооперативную квартиру 30 кв. м в 8-м микрорайоне на 3-комнатную. Обращаться: ул. Вайнера, 21-а, кв. 1.

\* 3-комнатную 45,6 кв. м, 3-й этаж на две 2-комнатные или однокомнатную и 2-комнатную. Обращаться по тел. 2-91-43.

\* 2-комнатную 27 кв. м в г. Ревде на 2-комнатную (можно малогабаритную) в Первоуральске. Обращаться по тел. 2-75-85 с 17 до 19 часов.

\* однокомнатную 18,4 кв. м, 5-й этаж в Первоуральске и однокомнатную кооперативную 17 кв. м, 3-й этаж в г. Алапаевске на 3-комнатную в Первоуральске. Обращаться: ул. Комсомольская, 17-б, кв. 13 после 19 часов.

\* комнату 20 кв. м в квартире с одной соседкой в центре города на комнату или однокомнатную в другом районе. Обращаться: пр. Космонавтов, 22, кв. 71 вечером.

\* однокомнатную 18 кв. м со всеми удобствами в Первоуральске (п. Магнитка ул. Бурильщиков, 13-40) на равноценную в г. Тольятти.

\* 2-комнатную на две однокомнатные. Обращаться: ул. Трубников, 38-б-64, после 18 часов.

## ПРЕДЛАГАЮТ УСЛУГИ

### «ТРОС»

Кооператив продает населению и организациям **СПИСАННЫЕ КИОСКИ** размером 3x5x2 м. Продажа производится за наличный и безналичный расчет. Обращаться: ул. Белинского, 100 (территория Уралстальконструкции) с 13 до 18 часов или вечером по телефону 2-32-48.

Кооператив производит **ВОССТАНОВЛЕНИЕ ШИН** легковых автомобилей методом наложения нового протектора. Принимаются шины всех марок от граждан и организаций за наличный и безналичный расчет. Время работы с 13 до 18 часов. Выходные — суббота, воскресенье. Адрес: ул. Белинского, 100 (территория СМУ Уралстальконструкция).

## КООПЕРАТИВЫ

### «СИГМА»

Кооператив предлагает населению города следующую услугу:  
 \* **ИЗГОТОВЛЕНИЕ ВСТРОЕННОЙ ПРИХОЖЕЙ ДВУХКОМНАТНОЙ КВАРТИРЫ НОВОЙ СЕРИИ ПО ПРОЕКТУ КООПЕРАТИВА ПО ГОСУДАРСТВЕННЫМ РАСЦЕНКАМ.**  
 Обращаться по адресу: ул. Ленина, 49-2, телефон 2-18-44.

Малое предприятие «**КОНТУР**» при Первоуральском СРСУ противопожарных работ выполняет работы по монтажу охранной, пожарной, пожароохранной сигнализации.  
 Адрес: ул. Гагарина, 24.  
 Телефон 2-15-62.

**СОВХОЗУ «УРАЛТЯЖТРУБСТРОЕВЕЦ»**  
**СРОЧНО** требуются рабочие для заготовки сена. Оплата по договоренности.  
 С предложениями обращаться по адресу: г. Первоуральск, пр. Ильича, 13-а, отдел кадров. Телефон 9-08-34.

Магазин № 2 «Комиссионные товары» (старый колхозный рынок)  
 \* предлагает в широком ассортименте следующие товары: платья женские, блузки, плащи, обувь;

\* принимает в неограниченном количестве обувь мужскую и женскую, одежду, детские товары, мебель, радиоаппаратуру, автозапчасти новые и с износом не более 20%.

Магазин поможет реализовать организациям излишки товарно-материальные ценности и списанную мебель.

Меняю капитальный гараж в районе Первомайки на гараж в районе кольцевой дороги. Обращаться по тел. 9-00-67.

Срочно продается капитальный гараж в районе Первомайки. Обращаться: ул. Ельцина, 18-а-53 в любое время.

Нашедшего документы на имя Вуколова И. М., Вуколовой Л. М. и Вуколовой Н. Д. просим вернуть за вознаграждение по адресу: г. Первоуральск, ул. 3-й Комсомольской, 10.

Выражаем сердечную благодарность коллективу салона «Улыбка», горбытуправления, цеха № 12 НТЗ, коллективному саду № 35, соседям, друзьям и близким, принявшим участие в похоронах и разделившим горечь утраты дорогой жены: мамы и бабули Кравчук Лидии Максимовны. Муж, дети и внуки.

Сердечно благодарим администрацию и коллектив завода комплексных металлоконструкций, треста Уралтяжтрубострой, близких, сослуживцев, разделивших наше горе и оказавших помощь в организации похорон дорогого, любимого Мочалова Василия Васильевича.  
 Жена, дети, внуки

Коллектив Первоуральского техцентра «Гарант» выражает соболезнование семье и родственникам по поводу трагической смерти радио-механика техцентра  
**СТУЛИНА**  
 Андрея Николаевича.

## ГАЗЕТА ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ Адрес и телефоны редакции

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-а. Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-17-27, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 5040. Тираж 39210. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.